

# 习近平总书记给景宁畲族自治县各族干部群众回信在全省引起热烈反响—— 感恩奋进，谱写之江高质量发展新篇章

本报记者集体采写

畲乡欢腾，之江振奋。

6月25日，习近平总书记给丽水市景宁畲族自治县各族干部群众回信，向景宁建县40周年表示热烈祝贺，对景宁发展提出殷切希望。

回信充分体现了习近平总书记对景宁40年成就的高度肯定和对景宁发展的亲切关怀，给了17万景宁畲汉等各族群众巨大的鼓舞和鞭策，也为浙江积极推进民族地区高质量发展共同富裕指明方向、提供重要遵循。

全省各地党员干部群众认真学习领悟习近平总书记重要回信精神，将感恩之心化作奋进之力，进一步激发全省上下实干争先、拼搏进取的使命感，持续推动“八八战略”走深走实，强力推进创新深化、改革攻坚、开放提升，勇当中国式现代化先行者，奋力谱写中国式现代化浙江新篇章。

## 牢记嘱托，续写团结新故事

在桐庐县我山畲族乡，总书记的回信激起当地党员干部群众的强烈共鸣。

“和景宁一样，我山乡也富有畲族的特色、山区的特点、后发的特征。总书记的回信，让我们更加坚定了加强民族团结的决心。”我山畲族乡党委副书记、乡长兰天明表示。

加强中华民族大团结，长远和根本的是建设各民族共有精神家园。以民族文化共融、共同发展，促进民族团结，也成为我山畲族乡发展的特色和优势。“三月三”、开酒节、中国(浙江)民族服饰设计展演……近年来，该乡通过打造一系列的畲族特色活动，让干部群众越来越认同“西湖边的畲乡”文化旅游品牌。兰天明说：“文化上相融互促，让各族群众的心想在一起。未来，我们也要继续传承优良传统，开民族团结之花，育更多发展硕果。”

不论在乡村，还是在城市，各族人民像石榴籽一样紧紧抱在一起，早已成为浙江人的发展自觉。

“总书记在回信中指出，继续弘扬优良传统，增进民族团结。义乌的发展，离不开各族同胞共同奋斗。”认真学习总书记回信，义乌市北苑街道四季社区党委书记叶永超深有感触。

义乌是一座融入全球的商贸城市，多民族、国际化的社区比比皆是。目前，义乌56个民族齐全，共有超26万少数民族同胞在这里求学工作、安家落户。当地以社区为基本单元，实现各民族在空间、文化、经济等方面的全方位嵌入，全域打造各民族手足相亲、团结友爱、共同富裕的幸福家园。

“根据电商发展特色，我们通过做好创业服务促进民族团结。”叶永超说，四季社区打造“创业四季”品牌，邀请专业教师团队免费为各族创业者提供电商平台学习提升机会，并通过创业沙龙、经验分享、创业大赛等多形式活

动，帮助各族学员提升创业能力。接下来，社区还要出更多实招高招，推动各民族交往交流交融。

“学习总书记重要回信精神，我们基层干部也更加有动力、有目标。”看到推送新闻，德清县阜溪街道党工委委员夏赛伟第一时间学习了回信。

阜溪街道地处湖州莫干山高新区，辖区内有近千家企业，吸引来自全国各地的5万多名新居民扎根，占常住人口的近70%。“为满足居民多元需求，我们通过创新社会治理方式，营造了多民族群众共建共治共享的基层治理局面。”夏赛伟表示，这些年，街道引导社会力量共同参与基层治理，组建老王工作室、同心城管服务队、阜溪好婆婆等多支社会治理品牌队伍；加强数字赋能，建立24小时政务服务自助小屋，为各族群众提供便捷服务等。

“和谐幸福的社区氛围，更加促进了民族团结。”她说，作为全国民族团结进步示范单位，接下来，街道将进一步传承优良传统，提升惠民服务水平，满足新老市民对美好生活的追求，提升居民的归属感和幸福感。

## 发挥优势，坚定高质量发展之路

高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。积极推进民族地区高质量发展，也是总书记回信中的殷殷嘱托。

“作为浙江山区高海拔乡镇之一，高山不能成为阻碍我们高质量发展的理由。”景宁畲族自治县大漈乡党委书记郑迪说，学习贯彻总书记重要回信精神，要把生态优势转化为产业优势，努力寻求更多更好的高质量发展路径。

平均海拔1030米的大漈高山上，高山果蔬基地里，数千亩高山冷水茭白长势良好。这些年，通过引入农业科技人才、数字化赋能、示范基地建设，这里的茭白入选各大平台供货点，直达城里人的餐桌，种植基地还开发出文旅项目。

“牢记总书记说的特色发展，未来我们也要紧紧围绕山区乡的特色做文章。”郑迪说，该乡接下来要大力推动高山果蔬特色产业向农业、旅游、康养等全产业链融合发展，更好带动村集体和村民增收。

奋进中国式现代化新征程上，浙江被赋予高质量发展建设共同富裕示范区的历史使命。破解发展不平衡不充分问题，必须在区域协调发展上有新探索。推进民族地区高质量发展进程中，浙江实施的山海协作，成为有效有为的好做法。

“看到总书记的回信，作为曾经在景宁挂职的干部，我深切感受到，推动民族地区高质量发展、区域协调发展，要继续推动好山海协作。”温岭市投资促进中心党组成员、副

主任徐学阳说。

台州工业大市温岭和景宁是山海协作结对市县。2020年10月，徐学阳踏入大山，担任景宁—温岭山海协作生态旅游文化产业园管委会专职副主任。近年来，在温岭山海协作推动下，深山里的沙湾镇坑头村铺设了光伏板，村集体收入年增收6万元；澄照乡高山粮蔬基地建起储水设备，村民用水方便了……截至目前，产业园累计实施项目41个，落地政府性投资12.8亿元。

“3年挂职，我和景宁的同事早就成了一家人。牢记总书记的嘱托，我们要继续推动好山海协作项目，两地一起互动双赢、融合发展。”回到温岭后，徐学阳为两地合作项目继续奔波。

推动高质量发展的豪情与信心，随着回信的到来，在之江大地升腾。

“总书记的回信，让我们倍感振奋。”衢州市人大常委会副主任、常山县委书记潘晓辉说，常山以创新为第一动力，引领山区县高质量发展。

这些年，常山坚持“山区县也能搞创新、必须搞创新”理念，围绕“两袖一茶”、新材料特种纸、半导体等特色产业，加大科研投入，攻克关键技术，闯出了高质量发展新天地。比如，深耕半导体产业，由一家公司“孵化”出一个产业园，让常山成为全球半导体装备核心零部件重要生产基地。

潘晓辉表示，常山将继续发挥独特优势，以超常规举措推进创新人才集聚裂变、创新平台提能造峰、创新主体倍增提质、创新生态争创一流，塑造发展新优势、发展新质生产力，为山区县高质量发展注入澎湃动能。

“实现高质量发展，西部山区、民族地区不能落下，我们东部县也要发挥优势，体现出自己的担当。”宁海县发改局局长葛军伟说，学习贯彻总书记重要回信精神，宁海也要奋进发展。

近年来，宁海在新能源、新材料、先进装备制造等重点领域开展关键核心技术攻关，形成了高新产业发展的新优势，努力打造宁波的“活力创新湾”。目前，该县每千家企业中高新技术企业、科技型中小企业数分别突破20家和100家，均居省市前列。葛军伟说，今后，宁海将继续发挥块状特色产业优势，全面提质扩量先进制造业基地建设，在高质量发展中加快建设发展优质、治理优越的现代化“双优”新宁海。

## 迈向共富，让百姓日子越过越红火

中国式现代化，民生为大。总书记曾说，党和政府的一切工作，都是为了老百姓过上更加幸福的生活。

总书记给景宁的回信，传递着对各族人民生活关心和牵挂，也寄托着积极推进共同富裕的热切期望。

这是饱含深情的嘱托，也是重逾千钧的承诺。

集“老、少、边、山”于一体，景宁这样的民族地区，发展殊为不易。跟上时代步伐，既要凝聚内生动力，也须拉一把、扶一程。

两次调研景宁，习近平同志都强调，省里出台的一系列扶持政策措施要一以贯之地坚持下去，同时要与时俱进，加大力度。

他还把景宁作为基层工作联系点。时至今日，彭岳舜想起2002年的一件事，内心仍倍感温暖。

原来，作为景宁的对口扶贫县，宁波鄞县在一处工业园中划出一片区域，设立浙江鄞景扶贫经济开发区。此前，开发区税收直接交给景宁。

但随着鄞县撤销，宁波市鄞州区设立，财政体制发生变化。如果失去这1000多万元税收，对于财政相对窘迫的景宁来说，无疑是一大损失。

在习近平同志关心下，2002年12月，省领导召开协调会，明确2003年至2005年，维持鄞景扶贫经济开发区税收体制不变；2006年1月1日起，税收由宁波市征收，部分上交省财政后，由省里每年转移支付景宁1500万元。

至今，这项补助仍在延续，极大推动了民族地区教育、医疗、交通等各项事业进步。

资金支持，解决“近渴”。省委、省政府还从更高层次、更广范围进行谋划，管好“长远”。

2006年9月10日，习近平同志在一份专报上作出批示：景宁作为全省唯一的少数民族自治县如何跟上时代的步伐，应重点研究并采取进一步加强的举措予以支持。按照要求，相关部门着手研究制定方案。

2008年5月，浙委53号文件出台，列出五大方面、19项扶持举措。

“一个省为一个县量身定制扶持政策，这是史无前例的关心关怀。19项举措，涉及经济、社会、文化、项目、资金等，含金量高，落地性强，这是前所未有的支持力度！”时

“总书记对景宁发展的肯定，鼓舞我们继续走好统筹城乡发展之路，让百姓过上更好的日子。”泰顺县共富搬迁办主任卢晓平反复阅读回信内容，学习回信重要精神。

山多地少的泰顺，曾经历过镇村分散、发展很不平衡的时期。近年来，泰顺举全县之力推进大搬迁，破解山区县发展不平衡问题，拓宽民族地区群众增收渠道。全县完成384个自然村整村搬迁，超11万群众搬进山下安置小区。

“山区百姓下山做了居民后，各种配套也要跟上。”卢晓平说。接下来，泰顺将继续深化下山搬迁工作，推动搬迁地区生态工业、特色农业、乡村时尚、田园美学融合发展，开拓出更多群众增收致富渠道。

总书记的回信，更加坚定了浙江各级党员干部、各族群众勠力同心谋发展的决心。紧扣总书记赋予浙江“勇当先行者、谱写新篇章”新定位新使命，更澎湃的发展动力正在汇聚。

省民宗委民族一处处长王冬说，作为民族工作部门的职能处室，今后要紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识工作主线，深化民宗系统“同心共富”实践，聚力打造一批“同心共富”项目、区域性“共富联盟(青年创客联盟)”，持续发挥中央、省级民族发展资金赋予“三个意义”的鲜明导向，推动民族乡村全面振兴和各族群众增收致富。

对浙江来说，共同富裕的重点难点在山区海岛县。总书记对于山区县景宁的叮嘱，也让海岛城市舟山的干部群众感到责任在肩。

因海而生、因岛而兴的舟山，是中国东海版图中“最海洋”的地区。眼下，舟山正在大力建设现代海洋城市，已取得阶段性标志性成果，正千方百计破解海岛发展不平衡的问题，力争为百姓带去更多获得感。“总书记牵挂百姓的生活。改善百姓生活质量，也是我们推动共同富裕要努力的方向。”舟山市发改委体制改革处处长王哲说。

近3年来，舟山市委、市政府持续推动“小岛你好”海岛共富行动，“政府撬动、市场投入、社群运营”的多方联动机制日益完善，涌现了健康方舟巡回医疗、特困人员县域集中供养、海岛老人迁居集中养老等一批共富新实践，有效补齐了海岛民生短板。

王哲表示，我们将牢记习近平总书记的嘱托，依托“小岛你好”海岛共富行动，通过差异化发展激发海岛内生动力，向海而生、向海图强，在中国式现代化进程中谱写海岛发展新篇章。

深入学习贯彻习近平总书记重要回信精神，全省广大干部群众必将继续团结奋斗，努力实现各族人民携手迈向共同富裕的宏伟目标，为以中华民族大团结促进中国式现代化贡献浙江力量。

(本报记者 戴睿云 王璐怡 陆乐 于山 尤建明 郑元丹 叶锦霞 何贤君 赵静 通讯员 蒋攀 赖森莲 郑徐丽)

(上接第一版)

畲族歌舞、婚嫁表演等几乎每天上演。今年56岁的叶章林，参与演出近万场。他的唢呐一响，全村人就知道——又有游客来啦！仅演出这项，他一年可增收2万余元。

玫瑰花海、金灶讲堂、畲寨仙草谷……特色资源不断转化为发展势能，眼下，村集体年收入超100万元，村民年人均收入近4万元。

整个景宁，单说农村村民人均可支配收入一项，去年达到2.81万元，居全国120个自治县(旗)前列。

## (三)

做好民族工作，习近平总书记格外强调为民情怀：“要多办一些顺民意、惠民生的暖人心的实事，多解决一些各族群众牵肠挂肚的问题。”

岁月流转，真情如一。

2005年8月10日，正值盛夏，习近平同志第二次到景宁调研。气温高达三十七八摄氏度，大家头戴草帽，仍然挡不住烈日酷暑，汗水顺着额头不断流下。

走访东坑镇一处地质灾害点时，习近平同志坚持上山实地看看。

前一年，台风“泰利”袭击浙南。一场狂风暴雨后，此处山体出现裂缝，一侧下沉一米。如遇汛期，时刻威胁山脚16户村民安全。

黄泥小道，杂草丛生。

站在山头，习近平同志一边听汇报，一边关切询问：“安置点都选好了吗？”“集中安置还是分散安置？”“移民将来的生活怎么办？”

“保护人民群众生命安全是第一位的。”听完汇报，他严肃叮嘱，景宁地质灾害点较多，存在较大安全隐患，在解决这一关乎人民群众生命财产安全的大事上，必须高度重视、统筹考虑。

勘察完下山，车子发动了，习近平同志还站在车边，嘱咐当地干部要自力更生，带领山区群众早日实现小康。

第二年初，16户村民陆续搬迁，住进舒适宽敞的新家。一处点位，搬起来尚属容易。

但整个景宁，地质环境条件脆弱，季节性降雨尤为明显，1950平方公里县域面积中，地质灾害易发区面积占比90%以上。

而且，九山半水半分田。光海拔千米以上山峰，县域内就有779座。山多地少，空间不足，村民搬到哪儿？

景宁人的目光，投向了外舍。

2002年11月，首次调研景宁，习近平同志曾到此踏访。这里，地处滩坑水电站库区上游，在电站建成、库区蓄水后，将永远埋没水下。景宁人提出，想建防护堤坝，保住此处空间。

“在习总书记关心下，县里逐步解决工程技术、移民搬迁等难题，将3.3平方公里土地‘抢’了出来。”时任景宁县委副书记彭岳舜说，那时，他们只是想为产业发展留出空间，没想到，后来外舍会成为推进“小县大城”的战略要地。

蓝图铺展。现代化小区、学校、公园等，依照山势和水脉布局；再开一条隧道，连接外舍与县城，将车程缩短至10分钟……

今天，我们行走外舍，曾经的围滩变为新城，这里已有2万余常住人口，成为汉、畲、苗等多民族聚居的家园。

潘昌亮一家，从外舍村民变为外舍居民，从六口人增加到八口人。孙子孙女就近入读红星小学，儿子儿媳创业开超市，老两口种种菜、爬爬山，生活有滋有味。他说：“跟我的名字一样，日子越过越敞亮。”

10多年来，景宁持续完善城乡布局，以县城为核，外舍新区、澄照副城“双星”闪耀，周边镇村串“珠”成链。

人口，从散到聚，4.17万群众搬离高山远山，各族人民生活越过越红火。

## (四)

“全面建成小康社会，一个民族不能少；实现中华民族伟大复兴，一个民族也不能少。”

